

被本報踢爆 救世軍擬棄置涉暴物資



香港文匯報昨日直擊兩個分別位於救世軍教育及發展中心及灣仔循道衛理香港堂的疑似暴動物資倉庫，報道刊出後引起巨大迴響，多間傳媒跟進。有消息指，救世軍高層擔心政治問題「上

身」，擬將部分物資棄置，或捐贈他人，以劃清界線。另外，循道衛理則繼續堅稱過去數天，該會香港堂並未有接受外界物資捐贈。

香港文匯報報道刊出後，多個支持《逃犯條例》修訂的團體均高度關注，質疑救世軍及循道衛理包庇暴徒，有意向該兩個機構抗議。

有傳媒跟進本報報道，昨日派記

者到救世軍教育及發展中心，有到場青年向記者稱，曾向救世軍查詢獲告知，除了頭盔、剪刀等軍事用品外，其他物資都可以暫放該處，故把幾百袋紅白藍膠袋盛載的物資送到該中心。

由於香港文匯報報道迴響大，據悉救世軍高層憂涉及政治，經開會討論後，擬將有關物資棄置或轉贈

有需要人士。

不過，香港基督教循道衛理聯合教會就聲稱「報道失實」，稱過去數天，該會香港堂並未有接受外界物資捐贈，只提供休息、醫療及祈禱空間予有需要之人士，未有如報道指鼓勵、支援或協助他人進行激烈抗爭。

■香港文匯報記者文森



■本報6月14日A3版報道踢爆循道衛理救世軍成暴徒倉

保安局覆立會：法庭把關嚴謹

特首須依照基本法行使權力 未提供移交理由可被覆核

香港文匯報訊（記者 杜思文）立法會高級助理法律顧問曹志遠日前去信保安局，要求政府對《2019年逃犯及刑事事宜相互法律協助法例（修訂）條例草案》澄清3個問題，包括檢查個案是否「錯誤、不公、壓迫」的測試是否可由法官使用；法律有否要求特首解釋移交決定；是否會考慮「罪名喪失檢控時效」。保安局昨日回覆指，法庭將不會考慮「錯誤、不公、壓迫」的測試；特首一般沒有責任為移交決定提供理由，但若特首在需要時沒有提供理由，可能會面臨司法覆核；特首須考慮「罪名喪失檢控時效」因素，否則亦可能面臨司法覆核挑戰。

曹志遠要求保安局澄清三個方面的內容，一是，檢查個案是否「錯誤、不公、壓迫」的測試是否可由法官在交付審判程序中使用。

保安局在回應時指出，法庭將不會考慮「錯誤、不公、壓迫」的測試。但還應注意到，法院並不會就涉案者發出移交令，而是將該人羈押以等待行政長官的最終決定。

移交須符「雙重犯罪原則」

保安局詳細解釋個案移交的程序，在「初步執行階段（preliminary executive stage）」和「最終執行階段（the final executive stage）」中，特首必須依照基本法、《香港人權法案條例》和《逃犯條例》而行使其行政權力。

在「初步執行階段」中，特首必須確信該要求可按照《逃犯條例》處理，涉案者可以通過司法覆核質疑行政長官決定。法庭可以通過司法覆核來限制特首的決定。法庭在司法覆核中會考慮特首決定是否非法（illegality）、無理據（irrationality）或程序不當（procedural impropriety）。

在「司法階段（the judicial stage）」中，法院

拘押令必須滿足諸多條件才可發出，包括：須符合「雙重犯罪原則」，且該罪行在申請移交地可判處入獄7年或以上，並屬於《逃犯條例》中37項可移交罪類；申請方提供的證明文件或莊嚴的證詞必須得到認證；證據足以成為表面證供，且是香港法律可以受理的；不屬於《逃犯條例》第五條中不移交的範疇，例如因為政治、宗教、國家等原因而被懲罰或檢控等。

檢控時效拘押無直接關係

二是行政長官是否需要對移交與否的決定做出解釋。保安局指出，特首一般沒有責任為移交決定提供理由，但一些情況下，特首需要提供理由，如特首屆時沒有提供理由，就可能會面臨司法覆核。

三是是否會考慮「罪名喪失檢控時效」。保安局回應說，檢控時效與拘押並無直接關係，但特首會在「初步執行階段」和「最終執行階段」中考慮該因素，否則可能面臨司法覆核挑戰，申請方亦須提供起訴涉案者的罪行尚未過期的證明。



■有團體日前發起遊行，支持修改《逃犯條例》。

資料圖片

衝突致心理創傷 壓抑憂自殺率增

香港文匯報訊（記者 文根茂）香港社會近日接連出現暴力衝擊事件，處處可見年輕人參與身影。有災後心理輔導協會專家分析，近期事件顯示部分參與者的主觀情緒困擾指數已達極點，以至被非理性思想影響，做出傷害他人的激烈行為，更有可能助長自殘行為，更擔心自殺率會因此增加。專家並提醒，近日衝突不僅影響青年人，警察、官員、記者等都有可能出現心理創傷，情況不容忽視。

災後心理輔導協會昨日舉行記者會，宣佈昨晚六時起開設「救心熱線 5181 5501」，免費為有需要人士提供心理支援服務（見另稿）。

該協會義務總幹事杜永政認為，近期針對反修例發生的一系列事件顯示，參與者的主觀情緒困擾指數已達到極點，而這有機會產生內向及外向兩種不同的負面行為。其中，鏡頭上見到的激烈行為屬於外向負面行為，主要是被非理性思想影響而做出一些傷害對立者的行為；另一種是內向的自殘行為，估計這些衝突會讓港人的快樂指數再次下跌，甚至引致自殺率增加，情況令人擔心。

他續說，部分會預謀暴力事件的年輕人，或是主導情緒的右腦受到創傷，在期望長期得不到滿足的情況下，就會轉移到左腦，影響思維，容易形成負面看法。協會提供的治療可改善上述情況，會讓相關人等重拾開心和動力，而只有在相關人士自願的情況下，該會才提供治療。

或「佔」後情緒積壓

杜永政又指，暴力事件引發的心理創傷不僅出現在青年人身上，他認為包括警察、傳媒等都可能會出現情緒創傷，如數年前發生的非法「佔中」後，協會接獲389個求助個案，不排除有人自非法「佔中」開始出現情緒積壓，在近期事件後情緒「爆煲」，個別甚至會有報復心態。

他並提到昔日菲律賓人質事件，部分看過相關報道或片段的市民會有不安情緒，甚至有間接性創傷後遺症，或替代性創傷。由於香港「地方小，電視大」，市民若有類似狀況，可先開啓家中所有燈光，降低電視音量，在較遠距離觀看報道，或者改為用手機接收消息，減輕創傷機會，如有需要，亦可撥打救心熱線。

遊行也是一種「災害」

前鮮魚行學校校長梁昌認為，反修例遊行也是一種「災害」，很多人都感到幸福生活被破壞，當他們感到自己很無用、無助、無望時，這些「三無人士」若再遇上其他挫折，就很容易惡化成自殘甚至自殺行為。

他表示，為避免悲劇發生，支持性的心理治療，例如聆聽、肯定、鼓勵等，是最有效的和解決的方法，使「三無人士」遠離自卑、自憐的心理，再發揮自己的強項，看到生命的價值和意義，最重要的是看到自己的未來。



■災後心理輔導協會開設「救心熱線」。右三：杜永政、右二：梁昌。

香港文匯報記者柴婧 攝

熱線開至7月 50分鐘內助紓情緒

特稿

心理創傷初期會出現急性壓力症，一般在創傷後三日才可量度到，因此災後心理輔導協會安排昨晚6時開放免費「救心熱線」。該熱線是香港唯一一條按照聯合國心理救援指南與心理評估

(IASC) 而設的熱線，可以在10分鐘內為受助者評估心理狀況，並在50分鐘內紓緩及快速地為受助者提供處理其情緒，大大減輕接受治療人士可能出現情緒反覆的情況。

杜永政表示，「救心熱線 5181 5501」專為有絕望情緒的市民提供快速心理支援服務，星期一至日早上10:00至晚上10:00，費用全免，每節最多傾一小時，如仍未能處理將會約見相關受助者及提供更深入的評估或治療服務，暫定熱線會開放至7月31日，若有需要會延長開放。

他介紹，協會使用的治療方法為快速

眼動療法（EMDR），接受治療的人需要接受評估，了解致敏來源屬視覺、聽覺、解覺、嗅覺、味覺哪方面，在回想受困擾事件的同時，針對「致敏源」的方法進行治療，如鼓勵對方聽正面的音樂「脫敏」（desensitization）。

杜永政指出，創傷愈大，修復創傷人士會愈顯得沒有耐心，以往不少個案認為坊間的心理輔導方式見效太慢，更有個案向協會治療師反映，以往每次見外坊間的心理輔導都想自殺或自殘，顯示港人治療心理問題請求效率。

他表示，協會擁有多個臨床心理學上治療心理創傷較有效的EMDR技術及人手，絕對有可能減少社會的過激行為、減低自殺率及提升快樂指數，故希望商界或任何慈善基金能伸出援手，協助協會能夠聘請更多專職創傷心理治療師為市民服務，而治療完全保密，不會受政治立場影響，故市民可以放心。

■香港文匯報記者 文根茂

香港文匯報訊（記者 文森）繼前日一批滋事分子在上班繁忙時段成群結隊干擾港鐵服務後，「香港眾志」數名成員昨晨在美孚站大堂拉起橫額，跪在通道間呼籲正在上班的市民參與罷工，在逗留個多小時後離開。港鐵表示，已對有關人等發出口头警告表示港鐵會發出擬檢控通知書，並將諮詢法律意見再作跟進。

「眾志」包括主席林朗彥、副主席鄭家朗、常委廖偉廉等7名成員，昨晨8時多在美孚站內手持寫有「罷工、罷課、救港」的橫額，跪在地上要求途人加入罷工。多名警員及有港鐵職員在場協助管理人流。港鐵職員其後向林朗彥表示，他們已違反港鐵附例，阻塞其他使用者。

港鐵回應指，「眾志」成員進入美孚站示威，車站職員到場維持秩序，並勸喻示威者離開但不獲理會，故已發出口头警告表示港鐵會發出擬檢控通知書，並將諮詢法律意見再作跟進。

就日前滋事分子干擾港鐵服務，觀塘區議會及黃大仙區議會的多位議員及社區幹事發表聯署聲明，譴責在繁忙時段，有戴黑色口罩的不明人等在港鐵觀塘線各站刻意作出干擾，引起騷亂，企圖癱瘓港鐵運作、受事件影響導致列車延誤。

他們強烈譴責有關人等所為擾亂市民生活、浪費警力、破壞社會秩序的行為，並籲請相關人等不要再作出類似行為，還香港安寧。

專業團體籲政府多釋疑

香港文匯報訊 多個專業團體及代表發表聲明，強調特區政府是次修訂《逃犯條例》，是為了堵塞法律漏洞，期望大家理性討論，而特區政府也多作解釋，以釋除市民的疑慮。

香港營造師學理會發表聲明指，樂見香港建設及法制日趨完善，並對目前發生的暴動破壞香港秩序深表痛心，希望各方能以和平理性方法解決問題。

香港物業管理師協會會長、香港地產行政師學會會長馮國雄表示支持修例，堵塞漏洞，並強烈譴責近日所發生的暴力行為。他期望大家理性討論，而特區政府可多作解釋，以消除市民的疑慮。

香港物業管理公司協會會長陳志球批評，暴徒目前的過激行為為十分不可取，更令金鐘一帶的公司停止運作，影響經濟、影響民生、影響香港的國際形象。他同時向一直堅守崗位的警察致敬。